 第九章 固体，液体和物态变化
第一节固态  习题练习

1 关于晶体和非晶体，下列说法正确的是（   ）

A 可以根据各向异性和各项同性来鉴别晶体和非晶体

B 一块均匀薄片，沿各个方向对它施加拉力，发现其强度一样，则薄片一定是非晶体

C 一个固体球，如果沿其各条直径方向的导电性不同，则该球一定是单晶体

D 一块晶体，若其各个方向的导热性相同，则这块晶体一定是多晶体，

2 下列说法正确的是(   )

A  黄金可以切割加工成各种各样的形状，所以是非晶体

B  同一种物质只能形成一种晶体

C 单晶体的所有物理性质都是各向异性的

D 玻璃没有确定的熔点，也没有规则的几何形状

3某球形固体物质，其各向导热性能相同，则该物质（  ）

A 一定是非晶体  B可能具有确定的熔点  C 一定是单晶体，因为它有规则的几何形状

D 一定不是单晶体，因为它具有各项同性的物理性质

4 在两片质料不同的均匀薄片上涂一层很薄的石蜡，然后用烧热的钢针尖端接触两片的反面，结果薄片a上熔化的石蜡呈圆形，薄片b杉熔化的石蜡成椭圆形，因此可以判定（  ）

A  a 一定是晶体  B  b 一定是晶体 C a 一定不是晶体  D  b 一定不是单晶体

5 关于晶体，下列说法正确的是（   ）

A 晶体有规则的几何外形  B 玻璃是透明的，所以是晶体

C 晶体内部的物理性质，化学性质均与方向有关

D 虽然金属整体表现为各项同性，但是它属于晶体

6 区别晶体和非晶体的方法是（  ）
A 可以只看有无规则的外形  B 可以只看有无确定的熔点

C 可以只看物理性质是否各向异性  D 可以只看物理性质是否各项同性

7 下列说法正确的是（  ）

A 一个固体球，若沿各条直径方向上的导电性能不同，则该球为单晶体

B．一块固体，若是各个方向导热性能相同，则这个固体一定是非晶体

C．一块固体，若有确定的熔点，则该固体必定为晶体

D．铜块具有确定的熔点，铜一定是晶体

8下列说法正确的是（  ）
A 一种物质可以形成晶体，也可以形成非晶体

B．一种物质已形成非晶体，还可以转化为晶体 
C．一种物质已形成晶体，还可以转化为非晶体 
D．晶体和非晶体是不能转化的
9 某种材料制成的厚度均匀的透明长方体，测得某单色光沿AB，CD方向穿过透明体时，折射率不同，则说明该材料（  ）

A 一定是单晶体 B一定是多晶体 C 一定是非晶体  D 可能是多晶体

10 由同种物质微粒组成但微观结构不同的两种晶体，这两种晶体一定是（   ）

A 物理性质相同 。化学性质不相同  B物理性质不相同 。化学性质相同

C物理性质相同 。化学性质相同     D物理性质不相同 。化学性质不相同

11 晶体在熔化过程中，所吸收的热量，主要用于（   ）

A 破坏空间点阵结构，增加分子动能  B破坏空间点阵结构，增加分子势能

C破坏空间点阵结构，增加分子势能，同时增加分子动能 

 D破坏空间点阵结构，但不增加分子式能和分子动能
12 下列关于白磷和红磷说法中，正确的是（   ）
A 它们由不同的物质微粒组成   B 它们有不同的晶体结构 

C 它们具有相同的物理性质    D 白磷燃点低，红磷燃点高

13液体表面张力产生的原因是（   ）

A 在液体的表面层，分子间距大，分子之间的斥力小时，只有引力

B 由于气体分子对表面层液体分子的吸引

C 在液体的表面层里，由于分子间距比液体内部大，分子间引力大于斥力

D 由于受到指向液体内部的吸引力作用。

14 液体表面张力产生的原因是（   ）

A 液体表面层分子较紧密，分子间斥力大于引力

B 液体表面层分子比较紧密，分子间的引力大于斥力

C 液体表面层分子比较稀疏，分子间引力大于斥力

D 液体表面层分子比较稀疏，分子间斥力大于引力

15 下列说法正确的是（   ）

A 水是浸润液体，水银是不浸润的液体

B 水是不浸润液体，水银是浸润液体

C 浸润现象中，附着层里的分子比液体内部稀疏

D 不浸润现象中，附着层里的分子比液体内部稀疏

16水对玻璃石浸润液体而汞对玻璃是不浸润液体，它们在毛细管中将产生上升或下降的现象，现把不同粗细的三根毛细管插入水和汞之中，如图所示，正确的现象应是

    


17下列说法正确的是（  ）

A 在一定温度下，同种液体的饱和汽的密度是一定的  B饱和汽近似地遵守理想气体定律

C 在潮湿的天气里，空气的相对湿度大，水蒸发的满，所以洗了衣服不容易晾干

D 在绝对湿度相同的情况下，夏天比冬天的相对湿度大

18 对于动态平衡，下列说法不正确的是（  ）
A 当气态分子的密度增大到一定程度时，就会达到这样状态

B 在相同时间内回到液体中的分子数等于从液体表面飞出去的分子数

C 蒸汽的密度不再增大，液体也不再减少

D 蒸发的速度不再改变，以恒定的速度蒸发

19关于饱和汽和未饱和汽，下列说法正确的是（   ）

A 饱和汽在一定温度下有一定的压强  B 未饱和汽在一定温度下有确定的压强

C 饱和汽遵守理想气体的实验定律     D未饱和汽遵守理想气体的实验定律

20  测得室温20℃，空气的绝对湿度P=0，799KPa，求此时空气的相对湿度（已知20℃时蔬的饱和气压P0=2.3KPa
21 下列说给数值中，相对湿度最大的是（   ）

A 20℃水蒸气压强P1=1.1×103Pa  B 20℃水蒸气压强P1=1.3×103Pa

C 10℃水蒸气压强P1=1.1×103Pa  D 10℃水蒸气压强P1=1.3×103Pa

22 空气的温度是8℃，饱和汽压为8.05mmHg，此时，水汽的实际压强为6 mmHg，求相对湿度？

23 室内空气的温度是25℃，空气的相对湿度是65%，问空气的绝对湿度是多少？一直25℃时水的饱和气压为3.167×103Pa

24 一定质量的0℃的冰熔化成0℃的水时，其分子动能之和为EK，分子势能之和为EP，它们的变化情况（   ）

A EK变大EP变大  B EK变小EP变小  C EK不变EP变大  D  EK不变EP变小

24 关于汽化热的概念，下列说法正确的是（    ）
A 某种液体企汽化成一定温度的气体时所吸收的热量和其质量之比

B 某种液体沸腾时，所吸收的能量和其质量之比

C 某种液体在一定的温度下汽化时所吸收的能量与其质量的比值

D 某种液体汽化成同温度的气体时所需的能量与其质量之比

25 下列说法正确的是（   ）

A 1g,0℃的冰和1g，0℃的水分子动能，分子势能和内能均相同

B 1g,0℃的冰比1g，0℃的水分子动能，分子势能和内能都要小

C 1g,100℃的水和1g，100℃的水蒸汽分子平均动能和分子总动能相同

D 1g,100℃的水的内能比1g，100℃的水蒸汽动内能小

26 如果一直铜制量热器小筒的质量是150g，里面装着100g，16℃的水，放入9g,0℃的冰，冰块完全融化后水的温度是9℃，试利用这些数据求出冰的熔化热（  铜的比热容C=3.9×102J/(Kg.℃)
27暖气片里（汽暖），每小时有m=20Kg, t1=100℃的水蒸气液化成水，并且水的温度降低到t2=80℃，求暖气片每小时供给房间的热量? （水的汽化热取L=2.4×106J/Kg）

28 今有1Kg温度为90℃的水，在标准状况下把它变成100℃的水蒸气，共吸收了2292KJ的热量，求水的汽化热L？（假设在整个过程中无热量损失，水的比热容4.2KJ/Kg）
29 质量为m的0℃的冰雹，在空中由静止自由下落，由于空气阻力的作用，其中1%质量的冰在下落过程中完全融化成0℃的水脱离冰雹，若落地时的速度为400m/s，求：
（1）冰雹下落的高度？
（2）若落地时，动能全部转化成热，问能否将冰雹融化？
（设冰的融化热λ=0.34×107J/kg，g为10m/s2）
30 已知某地区白天的相对湿度为30% (气温20 ℃，水蒸气饱和汽压为2.3×103 Pa)试求晚上的相对湿度(气温10 ℃，水蒸汽相对饱和汽压1.2×103 Pa).

